

# “祖国，在我心中具象化了！”

“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动启动

这是一场别开生面的宣讲，这是一次跨越时空的对话，这是一部激荡心灵的交响。

3月26日晚，“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动在城阳大剧院正式启动。活动以“我们的价值观，我们的爱国情”为主线，通过讲演不同历史时期青岛涌现出的革命英烈、先模榜样的动人故事，全方位展现青岛人民前赴后继、战胜险阻、迎来辉煌的“追光之旅”，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。本次活动由青岛市委宣传部主办，省委宣传部有关负责同志、全省精神文明建设工作专题培训班学员、机关干部、社区居民、教师学生、百姓宣讲骨干等500余人现场观看。

“我们的价值观，我们的爱国情，在这次巡讲巡演中具象化了。”看过首演的多位现场观众表示。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，它穿越百年，照亮未来。在青岛这座城市的历史风云中，爱国主义是永恒回响的主旋律。“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动，以青岛这片土地上不同时期涌现出的前辈英烈、时代楷模的真实事迹为主干，穿插4段微型情景剧，通过《初心炬光》《大道其光》《复兴之光》三个篇章，全方位展现了青岛人民在党的领导下，前赴后继、战胜险阻、迎来辉煌的“追光之旅”。

5位宣讲人饱含深情的宣讲，与一幕幕穿越历史的原景重现相辉映，形成时而低回、时而激荡的情感洪流：革命先烈刘谦初与妻子张文秋隔空对话，一封绝笔信传递来夫妻二人“神圣的约定”；抗日志士周浩然“走”出纪念馆相框，与当代学子娓娓探讨“生命的价值”；翻开人民英雄纪念碑碑心石的开采运输画卷，今天的人们又会怎样开采出自已的初心根基和挺立柱石？山东港口青岛港从振超团队到连钢团队的精神传承，又在演示了怎样一条“隐秘而伟大”的民族自强创新之路？……历史与现实对撞，情感与深思交融，台上与台下共鸣，最终在一曲激昂磅礴的《歌唱祖国》大合唱中，现场观众经历了一次爱国主义教育的精神洗礼。

这堂别开生面的“思政课”，用艺术触发情感，把故事讲入人心。它创新性地进行了“宣讲可感知、场景具象化、艺术技术共赋能”的多维度探索，融合了穿越剧、轻歌舞等年轻人们喜爱的时尚元素。

近年来，青岛市着力把握新时代爱国主义教育的新课题、新使命、新任务和新要求，开展精准有力、务实有效的探索实践，实现“入脑入心、可感可学”的传播实效。接下来，巡讲巡演活动将深入机关、企业、社区、学校，使市民群众从共鸣、共情到共行，推动爱国主义成为全市人民的坚定信念、精神力量和自觉行动，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力。



组图：“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动现场。

一  
声  
音  
一

## 在宣讲中感受责任在肩

“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动中，多位宣讲员在讲演融合的宣讲过程中感受着别样的爱国主义情怀。

宣讲员、青岛市曲艺家协会主席王雷表示，参与此次活动“深感荣幸与激动”，“我本身就是一名退役军人，此次参与宣讲的内容有关国防建设，有着切身的感受。”王雷表示，新时代的爱国主义教育不仅仅是抛头颅、洒热血，更是继承革命传统、舍家为国的无私奉献精神，是责任在肩、时不我待的使命感。

宣讲员、青岛市革命烈士纪念馆馆员黄腾则在宣讲过程中感受着

以郝建秀为代表的新时代产业工人的奋斗热忱。“我在革命烈士纪念馆工作，以往宣讲的大多是烈士事迹，此次宣讲纺织女工郝建秀的事迹深受感动。”黄腾告诉记者，青岛革命烈士纪念馆上坪广场中央竖立着一座高9.7米、宽6.8米，占地面积412平方米的烈士群雕——山河魂群雕，这座群雕以党的“一大”代表邓恩铭为原型塑造，周围环绕着铁路工人、码头工人、纺织工人、青年学生、解放军战士、农民和童工的代表，共8个人物形象。它象征着青岛人民在党的领导下波澜壮阔的革命运动历程，表现了先烈的丰功伟

绩与山河共存、与日月同辉的主题。

小切口感受大情怀，也是此次宣讲活动的一大特点。来自青岛市歌舞剧院的两位演员李连之、苏白参与演出，细腻的情感演绎为观众们带来了直抵内心的触动。李连之表示，他所饰演的许振超与女儿的对话，是舞台上的温情一面，“许振超的事迹耳熟能详，但是以此小切口展现他们甘愿奉献的奋斗精神，更容易引发每一位身为父亲、母亲的情感共鸣，我在演绎过程中，也代入了自己与女儿相处的日常，以情动人。”演员苏白则表示，出演刘谦初，“每一次的表演，都有不一样的感受，舞台表演的时候只有从人物的内心去寻找共情的部分，才是成功的表演。”

一  
专  
家  
评  
价  
一

## “一部思想上、艺术上‘立得住’的作品”

在“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动首演现场，观众席上有两位特殊的观众，他们是青岛市文明宣讲团团长蓝晓强与青岛市老干部宣讲团团长、党史专家王继军。他们认为，这是一部思想上、艺术上“立得住”的作品，集中体现了青岛的精神、青岛的气魄，是一部立足青岛，在全国也唱得响的作品。

蓝晓强表示，2013年，青岛市委宣传部推出了“中国梦”系列宣讲活动，至今已经举办了13届，一年一个主题，评选出优秀的宣讲员和宣讲作

品，并组织全市巡回宣讲。“今年是第一次将宣讲与文艺演出结合在一起，整场演出，在60分钟的时间内，从革命战争年代讲到当下的生产建设，精心打磨，九易其稿，实属不易。”蓝晓强表示，宣讲要为百姓群众讲故事，“我们的宣讲如果只是固有的模式，难免会有‘上课’的感觉，大家接受起来会觉得不够生动，但是融入了文艺形式，在舞台既有宣讲，又有演出，更受年轻观众的欢迎。”

王继军表示，此次演出将历史知识、革命党史与艺术形式融合在

一起，适合面向社会、面向更年轻的观众欣赏。“这是从思想上、艺术上都能立得住的一台戏，演与讲有机融合在一起，讲的是细节，演的是情景，加之多媒体手段的再展现，充分调动观众的所有感官，继而实现全方位的共情。”



扫码观看视频

拍摄/剪辑 记者 王帅 管浩然  
吴忠林 徐歌 江彩雯